

国家发展改革委：将着力推动增强消费能力 第四批690亿元以旧换新资金10月下达

今年以旧换新带动商品销售额超1.7万亿元

今年“两重”建设项目清单8000亿元已全部下达完毕，中央预算内投资7350亿元已基本下达完毕。下一步，国家发改委将加强统筹协调和要素保障，加快项目建设进度，高质量推动“两重”建设。同时，建立健全项目全生命周期管理机制，强化定期调度和事中事后监管，确保资金用到实处。

今年第三批690亿元支持消费品以旧换新的超长期特别国债资金已下达完毕，将于10月份按计划下达第四批690亿元资金，届时将完成全年3000亿元的下达计划。“下一步，我们将督促地方落实资金配套责任、细化资金使用计划，确保资金有序均衡用到年底。同时，进一步加强产品质量和价格监管，严防‘先涨后补’、骗补套补等风险，确保政策规范实施。”国家发展改革委政策研究室主任、新闻发言人蒋毅说。

上半年，消费增速加快，最终

8月1日上午，国家发展改革委举行新闻发布会重点解读当前经济形势和经济工作。记者从会上了解到，今年第三批690亿元支持消费品以旧换新的超长期特别国债资金已下达完毕，第四批690亿元资金将于10月按计划下达，届时全年3000亿元的下达计划将完成。

消费对经济增长的贡献率达52%，其中二季度贡献率为52.3%，较一季度又提高0.6个百分点，较去年同期提高4.4个百分点。重点商品消费升温，今年以来以旧换新已带动商品销售额超过1.7万亿元。

“消费持续健康发展是供需双向奔赴的结果。”国家发展改革委国民经济综合司司长周陈说，下一步将着力推动增强消费能力，让大家敢消费，加快落实稳就业稳经济推动高质量发展若干举措，促进居民收入稳步提升，同时解决好群众急难愁盼问题；培育服务消费新的增长点，让大家能消费、聚焦文化旅游体育赛事等服务消费，以及养老医疗托育等生活服务业，推动地方有序减少消费限制。

继续推动稳就业稳经济若干举措陆续出台实施

上半年，国内生产总值同比

增长5.3%，比去年同期和全年均提高0.3个百分点。“我国经济稳中有进、好于预期，高质量发展取得新成效，发展的‘含金量’不断提高。”周陈说，中国经济顶住了外部压力，明显好于年初市场普遍预期，近期多家国际机构上调今年全年我国经济增速预测，国际货币基金组织前几天大幅上调了预测，表明对中国经济发展前景充满信心。

数据显示，7月，生产经营活动预期指数为52.6%，在荣枯线上持续保持扩张，说明制造业企业市场信心较为稳定乐观。就业、物价和居民收入总体稳定，上半年全国城镇调查失业率均值为5.2%，比一季度下降0.1个百分点，城镇新增就业695万人，完成全年目标58%，快于时序进度。

中国经济运行彰显强大韧性。上半年内需对经济增长的贡献率达68.8%，继续发挥增长主

动力作用。“外贸进出口在风浪中展现出强大韧性，很多企业不等不靠、积极开拓，我国进出口规模站上20万亿元台阶，出口增长7.2%。”周陈说，总的看，今年以来经济运行成绩来之不易，为实现全年经济社会发展目标奠定了比较好的基础。

关于下一步经济工作，周陈表示，一方面，持续发力、适时加力实施好已部署的各项政策举措，坚定不移实施扩大内需战略，特别是继续推动稳就业稳经济若干举措陆续出台实施，保持政策连续性、稳定性，增强灵活性、预见性，将外部压力转化为内生动力，稳住经济大盘。另一方面，加强经济监测预警，常态化开展政策预研储备，不断完善稳就业扩内需政策工具箱，根据外部环境变化及时推出，统筹今明两年政策衔接、工作衔接，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。

依法依规整治企业无序竞争

“统一大市场对集聚资源、推动增长、激励创新、优化分工、促进竞争的作用日益增强。”国家发展改革委体制改革综合司司长王任飞透露，今年1月到4月，全国省际贸易销售额占全部销售收入比重为40.4%，较上年同期提高0.6个百分点；全国跨省区交易电量同比增长18.2%，占市场化交易电量比例同比提高2.6个百分点。这些数据都从一些侧面反映了市场交易成本在降低，要素资源在更大范围内实现优化配置。

下一步，国家发改委将发挥好牵头部门作用，研究制定纵深推进全国统一大市场建设行动方案。王任飞说，相关部门将统一政府行为尺度，进一步明确招商引资鼓励和禁止的具体行为，治理和防范有碍统一市场和公平竞争的各种行为和做法，依法依规整治企业无序竞争，推动市场竞争秩序持续优化。

综合新华社、北京晚报等

记者 范佳 实习生 宋佳音
济南报道

8月1日，山东省政府政策例行吹风会举行，解读《关于加快释放数据价值 加力推进数字经济高质量发展的实施意见》。据了解，未来三年，山东省将重点聚焦激活数据要素价值、布局数字经济新赛道、推进实体经济数智变革、推动跨领域跨区域协作、优化数字基础设施建设布局五方面，进一步推动数字经济与实体经济深度融合。

推动农业全链条数字化改造

实施意见明确，到2027年，数据要素市场化价值路径更加成熟，实体经济和数字经济融合效能全面释放，数字经济核心产业增加值年均增速超过10%，数字经济核心产业增加值占GDP比重稳步提升。

实施意见围绕释放数据价值、赋能数字经济高质量发展这一主题，部署了20项重点任务，主要聚焦激活数据要素价值、布局数字经济新赛道、推进实体经济数智变革、推动跨领域跨区域协作、优化数字基础设施建设布局五个方面。

实施意见提出，2025年年底前，打造100个以上智慧农场、智慧牧场、智慧渔场等应用场景。开展农业领域县域实数融合促进行动，推动农业生产、加工、销售等全链条数字化改造，建好用好“齐鲁农云”“齐鲁农超”等数字化平台。2027年年底前，打造80个左右特色农业数字化县(市、区)，形成一批县域数字农业特色优势产业。

推动智能机器人进社区、进家庭

当前，人工智能浪潮席卷而

布局未来三年数字经济 山东出台“路线图”

加快建设全省一体化算力网络

4G、5G等数字基础设施建设情况是社会普遍关注的问题。据介绍，2021年以来，山东5G建设年均投资超100亿元，累计建成5G基站26万个，投资和建设规模均居全国第一方阵。“连接山东”布局不断优化，青岛出入口局建设快速推进，济南、青岛国家级互联网骨干直联点开通总带宽全国领先；16市已实现200G/400G光传输系统高速互联，千兆城市数量居全国第2位，全省行政村均具备千兆光网接入能力。

实施意见提出，科学布局算力设施建设。加快建设全省一体化算力网络，重点打造济南、青岛、枣庄3个算力枢纽，推动70%以上新增算力向枢纽集聚。建设全省统一的算力服务平台，推动算力资源跨区域协同共享。鼓励智能计算等高水平算力发展，引导企业优先建设应用人工智能算力。



记者 杨璐 济南报道

《济南市电动自行车消防安全管理规定》于2025年7月31日经山东省十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议批准，自2025年10月1日起施行。

规定明确提出禁止在既有多层建筑、高层建筑内的公共门厅、楼梯间、疏散通道、安全出口、楼道、走道等公共区域停放电动自行车或者充电。违规拒不改正的，可对单位处5000元以上5万元以下罚款，对个人处警告或者100元以上500元以下罚款。

推动电动自行车赋码实现安全追溯

规定明确，推行电动自行车、电动机、蓄电池、充电器赋码管理，实现电动自行车信息查询、安全追溯等数字化管理功能。电动自行车废旧蓄电池应当按照国家有关规定回收利用，不得随意丢弃，不得翻新进行销售。鼓励电动自行车生产者、销售者采取以旧换新、折价回购等方式回收废旧电动自行车及其蓄电池。

规定明确，新建公共场所、公共建筑、住宅小区应当按照有关标准，规划和配套建设电动自行车集中停放场所和充电设施，与主体工程同步设计、同步建设、同步验收，并按照规定同步交付使用。既有公共场所、公共建筑、住宅小区应当结合实际，利用公共

保障消防安全，济南为电动自行车立法

电动自行车进楼，个人最高可罚500元

非集中充电的室内充电，在不符合消防安全条件的架空层、地下车库和地下室室内停放充电，违反安全用电规定乱拉电线和插座充电，携带电动自行车或者其蓄电池进入乘客电梯。违规由消防救援部门责令改正，拒不改正的，对单位处以500元以上1000元以下罚款，对个人处以警告或者50元以上200元以下罚款。

鼓励安装电动自行车智能阻止系统

规定明确提出禁止在既有多层建筑、高层建筑内的公共门厅、楼梯间、疏散通道、安全出口、楼道、走道等公共区域停放电动自行车或者充电。违规拒不改正的，可对单位处5000元以上5万元以下罚款，对个人处警告或者100元以上500元以下罚款。

同时，规定明确提出禁止在

精品资讯

订版电话
0531-85196199

公告

编号：济儿福25132号
性别：男，2023年4月
被遗弃于济南市历下区翡翠大观小区。
主要特征：被捡拾时约3个月，鸡胸、心脏损害。
请儿童的亲生父母或其他监护人持有效证件联系认领，自即日起60日内无人联系认领，儿童将被依法安置。

联系电话：0531-58668711



2025年8月2日

商讯 指纹锁 298元
智能锁 699元
安装电话:13020692092

综合招聘 聘智能锁推广宣传员
山东16地市，工资6000元，
15253716999

健康·山东济南养老服务

●国企品质，公办五星级养老机构。

●山东省民政厅首批“养老机构试用

周”参与机构，现推出**5天免费**

试住活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：**0531-82805587**

82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号

收购字画
◆求购
15864536825

家政服务
◆家政
13793180410